Fyzika - 7. ro¢nik Z8

1.6 Grafické znazornéni rychlosti pohybu

Pohyb osobnich a nakladnich vozidel, vozidel hromadné dopravy, letadel, lodi, nakonec i
clovéka nebo zvitete, umime znazornit graficky. Nyni v§ak neplijde o zakresleni trajektorie
(drahy) pohybu do mapy nebo planku. Pijde o znadzornéni zavislosti fyzikalnich veli¢in, drahy
a rychlosti, na €ase, a to pomoci grafu. Z grafu potom mizeme urcovat riizné udaje, jako jsou
napf. rychlosti na jednotlivych tsecich celkové drahy, délky jejich jednotlivych ¢asti, Cas
pottebny na jejich zdolani, piestavky v jizd€, zrychleni a zpomaleni, apod. Hlavni vyhodou
grafil je nazornost.

Nejprve zavislost rychlosti na &ase. Co tim mame na mysli, Ze rychlost zavisi na ¢ase? Cas
pteci plyne a naSe rychlost (s jakou bézime, sva¢ime nebo uklizime) na ném nezavisi!

V nasem grafu vSak zaviset bude. Jak? Libovolné hodnoté (okamziku) ¢asu, v grafu uvedené
na vodorovné ose, bude odpovidat pravé jedna hodnota rychlosti (na svislé ose), kterou se
téleso (nebo vozidlo, clovek, apod.) v dany okamzik pohybovalo.

Nebo tieba teprve pohybovat bude. To si vysvétlime jiz brzy.

Na nésledujicim grafu je znadzornén pohyb cyklisty Augustyna, jak jej zaznamenal jeho
cyklometr pfti jizd€ na bicyklu po Ceskomoravské vysocing:

Jizda Augustyna na bicyklu - zavislost rychlosti na ¢ase
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V paméti cyklometru byly také uloZeny tyto udaje:

Cas t (min.) 0 1 4 5 8 10 13 15 18 | 20 21
Rychlost v (km/h) 0 20 | 20 | 25 35 35 30 | 25 | 25 15 0
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Dovedli byste pfi pohledu na graf a tabulku odpovédét na otazky:

1/ Souvisi spolu n¢jak udaje zapsané v tabulce a v grafu?

2/ Jak dlouho jel Augustyn na bicyklu?

3/ Jel Augustyn po celou dobu stejnou rychlosti?

4/ Jaké nejvyssi rychlosti Augustyn dosahl?

5/ Jel Augustyn alespon v nékterych tisecich pohybem rovnomérnym? Ve kterych?
6/ Ve kterych usecich Augustyn zrychloval?

7/ Ve kterych tisecich Augustyn zpomaloval?

Vidime, Ze na nékteré otadzky je odpovéd’ celkem snadnd. Zkusme odpoveédét na nékteré

vvvvvv

6/ O kolik Augustyn zrychlil mezi 5. a 8. minutou jizdy?
7/ O kolik zpomalil mezi 13. a 15. minutou jizdy?
8/ Jakou rychlosti jel v 19. minuté?

vvvvvv

10/ Jakou celkovou drahu Augustyn ujel?
11/ Jaka byla jeho primérna rychlost na trase?
12/ jaka byla jeho primérna rychlost mezi 10. a 13. minutou jizdy?

Odpoveédi na posledni tfi otazky z grafu ptimo nevycteme. Pro jejich zndzornéni je tento typ
grafu nevhodny. Vhodny graf si ukdzeme v pfisti kapitole.

Vyse popisovany typ grafu, to jest

ZAVISLOST RYCHLOSTI NA CASE

nazyvame tachogram.

Pfistroje zaznamenavajici tdaje o rychlosti v zavislosti na ¢ase se nazyvaji tachografy.
Zapisuji rychlost vozidla (jizdy i stani) na papirovy kotoucek nebo rolicku, ¢imz vznikne
zaznam - tachogram. Na obrazku niZe jsou piiklady tachografii a tachogrami pouzivanych
v ndkladni kamionové doprave.
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Ridi¢i kamion® maji zdkonem stanoveny piestavky na odpo¢inek. Nakladni vozidla mohou
. . km . .
obvykle jet nejvyse omezenou rychlosti, napt. 80 e Dtvodem je bezpec€nost silni¢niho

provozu. Unaveny nebo hazardujici fidi¢ s nalozenym kamionem je nebezpecim pro ostatni
ucastniky dopravy. Pfedepsané prestavky na odpocinek i dodrzeni maximalni povolené
rychlosti je v téchto tachografech snadno (doslova na prvni pohled) ¢itelné a dodrzovani
mohou kdykoli kontrolovat policisté. Na obrazku je ukazka pouzitého tzv. , kotoucku*

z tachografu vozidla.

Ptistroje méfici okamzitou rychlost se nazyvaji tachometry (rychloméry). Znate je z béznych
osobnich vozidel. RozliSujte proto od nynéjska vyznamovy rozdil mezi tachografem,
tachogramem a tachometrem. Navzdory tomu, Ze moderni vypocetni technika mtize dat

v brzké dob¢ obéma vyrazim tentyz vyznam (napfi. proto, ze tachografy jsou vybaveny i
tachometrem).
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Zavislost rychlosti na case miizeme také vyjadiit vzrocem.

Vzorci Ize rozumét nékterym z téchto zptisobti:
1/ Pti dané dréaze (délce trasy) je rychlost tim vétsi, ¢im mensi je Cas potiebny na ujeti drahy.
2/ Pti dané dréaze je rychlost tim mensi, ¢im delsi je Cas potiebny na ujeti drahy.

3/ Pti dané draze je rychlost nepiimo imérna casu potfebnému na ujeti drahy.

Ptiklad 1: Zakreslete do grafu rychlost automobilu, ktery z klidu postupné

1/ 1 minutu zrychloval na rychlost 50 km/h

2/ Jel stalou rychlosti 4 minuty

3/ 1 minutu zpomaloval, az zcela zastavil

4/ Cekal 1 minutu na zastavce, aZ nastoupi cestujici
5/ Zrychloval 2 minuty na rychlost 80 km/h

6/ Zpomaloval 1 minutu na rychlost 60 km/h

7/ Jel stalou rychlosti 1 minutu

8/ Zpomaloval jednu minutu, az zcela zastavil

Opakovani:

1. Co vyjadiuje graf — zavislost rychlosti na case?
2. Které udaje naptiklad z tohoto typu grafu nelze vy¢ist?
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